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Le F4 est une amusette. La colonne de Pions 
blancs est descendue en zigzag par le Pion noir 
et remontée en zigzag par le Fou promu.
1.é×d5 2.d×é4 3.é×d3 4.d×é2 5.é1=F 6.F×d2 
7.F×é3 8.F×d4 9.F×é5 10.Fg7 11.Ff8 té2#

Mécanique attractive et très précise dans le F5. 
Les promotions et l’ordre des coups (2.d8=f?? 
3.deg4#) sont précisés par la condition réflexe.
1.ç8=f 2.fa6 3.d8=f 4.fb6 5.é8=f 6.féb5 
7.f8=f 8.f×b4 9.g8=f 10.f×b3 C×b3#

ERRATAS ET CORRECTIONS
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T7, Phénix 65/4073 (Thomas Volet) 
La solution de l’auteur était : 
Rétro : 1.f2-f4 f4×té3 2.tg3-é3 f5-f4 3.tg1-g3 g6×ff5 
4.fé4-f5 a3-a2 5.fg2-é4 a4-a3 6.ff1-g2 a5-a4 7.g2×Fh3 Fg4-h3
8.th1-g1 Ff3-g4 9.tg1-h1 Fç6-f3 10.th1-g1 Fd7-ç6 
11.tg1-h1 Fç8-d7 12.th1-g1 d7×deé6
Mais comme le fait remarquer Thierry Le Gleuher, on peut rétrogra-
der vers la position intermédiaire en attribuant le trait aux Noirs et en 
décapturant le Fou blanc et la Tour blanche autrement.
1…é4-é3 2.f2-f4 f5×fé4 3.fg2-é4 a3-a2 4.ff1-g2 g6×tf5 
5.tg5-f5 a4-a3 6.tg1-g5 a5-a4 7.g2×Fh3 etc…
Une correction simple aurait pu être envisagée (pf4→f2, ph2→h3 
et trait aux Noirs). Malheureusement, après le rétro-jeu de la solu-
tion, on voit qu’aucun Pion noir ne peut plus décapturer le Fou-Dame 
blanc (navigant sur cases noires). Le problème est donc insoluble !

R10c Messigny 2000 p.9 Promotion n°29 – mars 2001 (Thierry Le Gleuher)
Ce problème donné au Championnat Rétro 2000, n’a pas été republié dans Phénix, mais il est dans PDB 
et Winchloé. Il est démoli par Michel Caillaud et Jacobi avec l’option « constraints ».

III (page 42 du fascicule) du Tournoi de Solutions Rétro - Belfort 1994 (Thierry Le Gleuher)
Le problème est démoli avec Jacobi v.0.4.6 par :
1.é4 é5 2.deg4 Dh4 3.de×g7 D×h2 4.de×é5+ D×é5 5.fd3 Df5 6.é5 Fd6 7.é×d6 D×d3 
8.d×ç7 D×ç2 9.ç×b8=t D×b1 10.t×b7 D×a2 11.t×a7 D×a1 12.t×a1

T. Volet
Phénix 1998!--------!

/ : : 01R 01r/
/:P()P ()Pp:P/
/ : :P: :/
/: : : : /
/ : : ()p :/
/: ()p ()P :p/
/P()Pp()pp: ()p/
/: : : : /
$________$12 derniers coups        (9+9)
des Blancs ?    

T. Le Gleuher
Messigny 2000 (v)!--------!

/T89C 01R :C:/
/()PP: :P()P /
/t:P()PP()p :/
/()p :f45t ()P /
/ :p:p: ()p/
/: :p: 67F /
/ ()p :c:p:/
/:de:r:F89c /
$________$Partie                 (15+14) C+
Justificative en 20,5 coups

Elle s’obtient en testant les 12.0 derniers coups avec Jacobi, avec les 
« constraints » suivantes : 
pa2-a3×b4×a5 or pa2×b3-b4×a5 or Pa2×b3×a4-a5.
Démolition : 1.h4 é6 2.th3 Fd6 3.té3 Fg3 4.té5 d6 5.é4 Fd7 
6.fç4 Fb5 7.fd5 Ff1 8.d3 h6 9.fg5 ç5 10.cç3 Dd7 11.deb1 
Cf6 12.rd1 Ré7 13.f4 Tç8 14.cçé2 Tç6 15.ç4 Tb6 16.f5 Tb3 
17.a×b3 Rd8 18.ta6 Da4 19.b×a4 h×g5 20.a5 Cg8 21.f6

La solution de la correction est identique à celle d’origine, excepté le 
coup 18… ç6 remplaçant le coup 18…ç5.
1.h4 é6 2.th3 Fd6 3.té3 Fg3 4.té5 d6 5.é4 Fd7 6.fç4 Fb5 
7.fd5 Ff1 8.d3 h6 9.fg5 h×g5 10.ç4 Th6 11.cç3 Tf6 12.deb1 
Tf3 13.rd1 Té3 14.f4 Té2 15.f5 Tç2 16.cçé2 Tç3 17.f6 Tb3 
18.a×b3 ç6 19.ta6 Da5 20.b4 Rd8 21.b×a5
Dans cette version la Tour-Roi noir a forcément dû passer par la co-
lonne h, ce qui simplifie la résolution.
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G9, Phénix 158-159/7125 (Thierry Le Gleuher)
Il y avait un Cavalier blanc de trop au diagramme et l’auteur corrige 
en enlevant le Cavalier blanc b1.

Solution inchangée :
1.0-0-0 c×é7#?
1.Rd8 de×d7#
Les Noirs ne peuvent pas effectuer le 0-0-0, car ils ont en fait déjà 
effectué le 0-0 ! (analyse détaillée dans Phénix 158-159).

5338, Phénix 161 (avril 2007) - Paul Raican
En plus d’être anticipé ce problème en Circé Parrain est finalement 
démoli par Michel Caillaud avec l’aide de Jacobi en mode démolition 
(avec des contraintes pour immobiliser des pièces immobiles dans 
l’intention).
Démolition : 1.cç3 d5 2.é3 Dd7 3.deg4 Da4 4.f3 D×a2 5.c×d5(pb4) Da4(Pd7) 6.rf2 D×a1 
7.de×g7(ta4) Da3 8.rg3 D×b4 9.cç3(pa2) Da5 10.rf4

6006, Phénix 189-190/8039 (Henryk Grudzinski)
Ce problème était une correction du 5813 qui comportait une erreur de diagramme (la Tour a1 aurait 
due être en h1 !). La solution de l’auteur était : 1.é3 f6 2.ré2 Rf7 3.rd3 Rg6 4.deh5+ R×h5-d1 5.b4 
R×ç1-b2 6.ca3 R×a1-ç1 7.rç3 ç5 8.fa6 Db6 9.b×ç5-ç4 Db5 10.ç×b5-b2 b×a6-f1=D
Mais il est démoli par Michel Caillaud avec l’aide de Winchloe : … 2.fa6 Rf7 3.ré2 Rg6 4.rd3 ç5 
5.deh5+ R×h5-d1 6.b4 R×ç1-b2 7.ca3 R×a1-ç1 8.rç3 …

1° Mention d’Honneur - St-Germain-au-Mont-d’Or 2016 (Michel Caillaud et Philippe Rouzaud)
Solution : 1.d4 ç6 2.ff4 Db6 3.fç7 a5 4.f4 h5 5.rf2 Th6 6.rg3 a4+ 7.h4 a×h3 e.p.+ 8.rh2 h×g2 
9.ch3 g1=C 10.ç4 Cf3+ 11.é×f3 Td6 12.fé2 g6 13.def1 Fé1 14.tg1 Ch6 15.th1 0-0-0-0
Mais le problème est démoli en exécutant un 0-0 classique :
1.d4 ç6 2.ff4 Db6 3.fç7 a5 4.f4 Ta6 5.rf2 Td6 6.rg3 a4+ 7.h4 a×h3 e.p.+ 8.rh2 h×g2 9.ch3 
g1=C 10.ç4 Cf3+ 11.é×f3 g6 12.fé2 h5 13.def1 Fé1 14.tg1 Ch6 15.tah1 0-0
Les 2ème et 3ème Mentions d’Honneur deviennent respectivement 1ère et 2ème Mention d’Honneur.

8342 Phénix 290-291/11392 (Michel Caillaud)
Cette partie justificative en Breton adverse est démolie par François Labelle avec Jacobi 0.7.2RC1
1.cç3 b5 2.tb1 b4 3.ca4 b3 4.ç4 ç5 5.deç2 b×ç2 6.b4 g6 7.b5 Fg7 8.tb4 ç×b4(-th1) 9.fa3 b3 
10.b6 b2 11.b7 b1=F 12.b×ç8=t(-Fb1) D×ç8 13.d3 Rd8 14.rd2 Fç3+ 15.ré3 Fb4 16.ç5 Rç7 
17.ç6 Rd6 18.ç7 Dé8 19.ç8=t ç1=C 20.t×ç1(-Cb8) Tç8 21.cb2 Tç5 22.h4

8425, Phénix 296-297/11546 (Henryk Grudzinski)
Solution de l’auteur : 1.h4 b5 2.h5 b4 3.h6 b3 4.h×g7-g6 b×a2-a3 5.g×f7-f6 a×b2-b3 6.f×é7-é6 b×ç2-ç3
7.é×d7-d6 ç×d2-d3 8.d×ç7-ç5 Dd6 9.ç×d6-b6 d×é2-é3 10.b×a7-a6 é×f2-f3 11.a7 f×g2-g4 
12.a×b8-d7+ F×d7-d8 13.de×g4-g3 h6 14.f×h6-h5+ T×h5-f3 
Cette partie justificative en Take&Make est démolie par Paul Răican (mais également par Michel Caillaud

III (page 42 du fascicule) du Tournoi de Solutions Rétro - Belfort 1994 (Thierry Le Gleuher)
Le problème est démoli avec Jacobi v.0.4.6 par :
1.é4 é5 2.deg4 Dh4 3.de×g7 D×h2 4.de×é5+ D×é5 5.fd3 Df5 6.é5 Fd6 7.é×d6 D×d3 
8.d×ç7 D×ç2 9.ç×b8=t D×b1 10.t×b7 D×a2 11.t×a7 D×a1 12.t×a1

T. Le Gleuher
Phénix 2007 (v)!--------!

/T: :R: :/
/67f ()PP()PP()PP/
/ ()Pp: :F:/
/: ()Pc: :p/
/ : : : ()p/
/: : ()p :de/
/p()p : ()pp:/
/45t : 01r :t/
$________$h#1                           (14+11)
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On peut bien sûr inverser les coups 12 et 13 de la solution de l’auteur :
… 12.de×g4-g3 h6 13.a×b8-d7+ F×d7-d8 …
mais elle est aussi démolie par Thierry Le Gleuher avec le travail des Dames :
1.é4 d5 2.é×d5-d4 D×d4-d5 3.def3 D×d2-d4 4.de×b7-b6 D×b2-b3 5.de×b8-a6 D×a2-a4 
6.de×a7-a5 D×ç2-ç4 7.h3 F×f3-h4 8.de×ç7-ç5 Dç2 9.de×é7-é6+ Fhé7 10.de×f7-f6 h6 
11.de×g7-g5 D×f2-f3 12.def4 D×g2-g4 13.de×g4-g3 Fd8 14.f×h6-h5 T×h5-f3

8529, Phénix 298/11602 (Paul Răican)
Cette partie justificative Anti Take&Make en cylindre vertical est démoli par François Labelle et 
Jacobi v0.7.4 :
dual 1 : 12.g×h4(+Dd8) é×f4(+ch5) 13.Cg3 f×g3(+ca4) 14.h5 g×h5(+ph6) 15.h×a7(+Pa5)
dual 2 : 12.g×h4(+Dd8) é×f4(+cé2) 13.Cg3 f×g3(+ca4) 14.h5 g×h5(+ph6) 15.h×a7(+Pa5)
Une version assez différente (difficile de dire que c’est une correction de celui-ci) est publiée : 8705 
Phénix 306-307 avril-mai 2020.

Le Président Macron est né le 21 décembre, ce qui correspond à 12-21. Pour célébrer cet anniver-
saire, nous avons composé un intéressant Tour de Cavalier sur un échiquier 12×21, dédicacé au 
Président Macron.  Nous avons déjà présenté ce type de Tour de Cavalier (voir phénix 310-311).

17 14 239 236 25 88 165 228 177 174 79 76 1518

240 237 16 13 164 229 26 87 78 75 178 175 1518

15 18 235 238 89 24 227 166 173 176 77 80 1518

234 241 12 19 230 163 86 27 74 71 182 179 1518

11 20 243 232 23 90 167 226 181 172 81 72 1518

242 233 10 21 162 231 28 85 70 73 180 183 1518

9 6 247 244 91 22 225 168 171 184 69 82 1518

248 245 8 5 224 161 92 29 84 67 170 185 1518

7 4 249 246 93 30 223 160 169 186 83 68 1518

252 127 2 125 158 221 32 95 66 63 190 187 1518

3 124 129 250 31 94 159 222 191 188 65 62 1518

128 251 126 1 220 157 96 33 64 61 192 189 1518

123 120 133 130 97 34 219 156 57 194 59 196 1518

134 131 122 119 154 217 36 99 60 197 56 193 1518

121 118 135 132 35 98 155 218 55 58 195 198 1518

146 137 106 117 216 153 100 37 210 199 44 53 1518

107 116 147 136 105 38 211 152 43 54 209 200 1518

138 145 108 115 148 215 42 101 208 201 52 45 1518

109 112 141 144 39 104 151 212 49 46 207 204 1518

142 139 114 111 214 149 102 41 202 205 48 51 1518

113 110 143 140 103 40 213 150 47 50 203 206 1518

HAPPY BIRTHDAY, PRÉSIDENT MACRON !
par Awani  Kumar

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Le défi est de déplacer un Cavalier
sur un échiquier vide de manière à 
occuper toutes les cases par sauts 
successifs, sans visiter une case 
deux fois. Composer un Tour de 
Cavalier simple est relativement 
facile mais celui qui a des proprié-
tés magiques est plus stimulant 
et fascinant. Un Tour de Cavalier 
magique a toutes les lignes et toutes 
les colonnes égales à la constante 
magique (1518). Une Tour de Cava-
lier semi-magique a soit toutes les 
lignes, soit toutes les colonnes, mais 
pas les deux, égales à la constante 
magique (1518). Donc, la grille 
de gauche est un Tour de Cavalier 
semi-magique sur échiquier 12×21. 
Comme il s’agit d’un tableau de 
taille «pair par impair», toutes les 
colonnes ne peuvent pas se résumer 
à une constante magique car leurs 
sommes sont impaires et paires, al-
ternativement.

thierry
Rectangle


